

中国国资报道

CHINA STATE OWNED ASSETS REPORT

建言国资监管 助力国企发展

全国政协副主席、原国务委员 王勇

祝贺《中国国资报道》
围绕中心 服务大局 作出特色

王勇题
2025年5月

指导单位:国务院国资委新闻中心

主办单位:《中国企业报》国资报道中心

“家底”突破90万亿! 国资央企“十四五”答卷彰显高质量发展成色

中央企业的资产总额从“十三五”末的68.8万亿元,增长到2024年底的91万亿元,国有资本权益从14.2万亿元,增长到18.3万亿元,年均增速分别达到了7.3%和6.5%。这是记者从近日举行的国新办“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上获悉的内容。

业内人士指出,“十四五”期间中央企业的数据亮点纷呈,体现了国资央企功能提档、价值跃升、战略支撑作用更好发挥等多方面特点。接下来,“做强做优做大国有资本”“战略性专业化重组整合”等将成为国资央企发展的关键词。



王利博制图

国有资产质量更优了、“家底”更厚了

数据显示,“十四五”以来,中央企业资产总额从不到70万亿元增长到超过90万亿元,利润总额从1.9万亿元增长到2.6万亿元,年均增速分别达到7.3%和8.3%。营业收入利润率从6.2%提升到6.7%,全员劳动生产率每人每年从59.4万元增长到81.7万元,国有资本回报率、净资产收益率等指标都持续改善。

“在国内外环境深刻变化、困难挑战增多的情况下,国有资产质量更优了、‘家底’更厚了。”国务院国资委主任张玉卓如是说。

中国企业联合会特约高级研究员刘兴国说,“十四五”以来,国资央企在各方面都取得了较好成就。创新驱动力

显著增强,基于创新的核心竞争力更加突出,资产质量显著优化,资产利用更加高效。

值得注意的是,在“稳”的基础不断夯实的同时,“进”的态势持续巩固。国务院国资委副主任袁野介绍说,2021年至2024年,中央企业累计完成固定资产投资总额19万亿元,年均增速达到6.3%。上市公司质量进一步提高,一批“硬科技”企业成功登陆科创板,长江电力、中航成飞等标志性重组项目顺利实施,投资者回报水平持续提高。截至目前,央企控股上市公司市值超过22万亿元,较“十三五”末增长了近50%,“十四五”以来,累计实施现金分红2.5万亿元,成为维护资本市场平稳运行的重要力量。

便更加优化。”刘兴国说。

与此同时,随着战略性新兴产业的加速布局,企业发展模式也受到深刻影响。如,不少中央企业都设立了创投基

金,目前总规模已接近千亿元,这些基金聚焦科技属性、技术价值、新兴领域,积极投早、投小、投长期、投硬科技,形成了产融结合的新模式。

推进布局优化结构调整

2025年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年。那么接下来国资央企可能在哪些方面发力呢?

记者注意到,本次发布会多次提到下一步国资央企发展重点。国务院国资委副主任李镇表示,下一步,我们将着眼增强核心功能、提升核心竞争力,以系统性思维、前瞻性谋划、创新性举措,大力推动战略性专业化重组整合,不断提升国有资本的配置和运营效率,放大国有经济的整体功能,为经济社会发展提供更加有力的支撑。

“做强做优做大国有资本”“战略性专业化重组整合”再次成为市场关注和国资央企下一步发展的关键词。

据介绍,“十四五”期间,国资央企着力优化结构调整,聚焦战略安全、产业引领、国计民生、公共服务等,以市场化方式重组了6组10家企业,新组建、设立了9家中央企业。

中国企业改革与发展研究会研究员周丽莎认为,未来央企重组的重点领域可能包括:一是战略性新兴产业。新一代信息技术、人工智能、新能源、新材料、高端装

备、生物医药、量子科技,目前布局缺口主要靠并购整合完成;二是产业链关键环节。集成电路、工业母机、工业软件、科研仪器、高端数控系统等通过重组实现产业链布局;三是民生与应急。粮食储备、西电东送、油气储备、医疗物资,主要布局民生保障;四是传统产业升级。钢铁、煤炭、煤电、有色金属等,提高行业集中度,主要采用横向合并、跨区域吸收等方式。

“国有资本布局结构的调整优化,是一个动态过程,国资央企需要在‘十五五’时期实际发展过程中,根据当时的资产质量、业务竞争力和产业发展趋势,及时进行调整优化。”刘兴国说,“十五五”时期,央企一方面要在汽车、发电、通信等领域探索战略性重组的机会,要在环保、新能源、医疗健康等领域持续谋划实施专业化整合;另一方面也要高度重视、切实抓牢已实施重组整合企业的深度融合问题,要推动各整合主体的资源、技术、市场、文化全面融合,真正形成一个彼此协同、高效运行、竞争力增强的新主体。

(来源:新华社)

发展战略性新兴产业是“必选项”“必答题”

发展战略性新兴产业是中央企业实现布局结构优化的“必选项”,也是实现高质量发展的“必答题”。

“十四五”以来,中央企业在战略性新兴产业领域的累计投资达到8.6万亿元,比“十三五”时期有了大幅提升,在集成电路、生物技术、新能源汽车等领域的发展速度明显加快,在人形机器

人、超导量子计算等前沿领域也实现了突破,在工业母机、新材料等领域的托底保障能力不断增强,总体上呈现出“梯次拓展、合力并进”的产业发展新格局。

“国资央企中代表新质生产力的战略新兴产业占比大幅提高,低效无效资产不断盘活或退出,这样其资产配置